

总长148.66米，载重吨位19965.5吨

佛山最大载重吨沿海运输船舶开航

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员佛交宣摄影报道：6月6日下午，伴随着一声鸣笛，佛山载重吨最大的沿海运输船舶“泓富32”正式开航投入运营，标志着佛山航运业高质量发展迈出新步伐。

该船由佛山市泓富船务有限公司投资上亿元打造，为中国船级社入级船舶，船舶总长148.66米、型宽24米、型深13.25米、载重吨位19965.5吨，主要经营国内沿海成品油运输，刷新了佛山近年来单船最大吨位纪录。

佛山市位于珠江三角洲腹地，水网发达，水路运输作为传统的绿色运输方式，具有运量大、成本低、污染小的优势，承担着全市80%以上外贸进出口货运量，已成为佛山综合运输体系的重要组成部分，在促进区域经济发展方面发挥重要作用。目前全市共有航运企业67家、营运船舶380艘，总运力突破105万载重吨。

佛山市交通运输部门积极推进内河航运高质量发展。近年来，佛山市出台了新增船舶运力奖励等航运业航运扶持政策，加快老旧船舶更新换代，支持发

展清洁能源动力船舶和集装箱船等大型化、专业化船舶，鼓励航运企业规模化发展，积极拓展业务，增加运力投放。

自2020年运力奖励出台以来，共有38家企业受惠，发放补贴金额超过5300万元。全市船舶大型化、年轻化趋势明显，新增增加2000载重吨以上船舶141艘，其中32艘为沿海航线船舶，国内沿海船舶运力占总运力的比例不断上升，船舶平均吨位由2020年的1800吨上升到2850吨，平均运距从197公里增加到283公里，为水运“稳增长”提供充足动能。

据统计，佛山今年前四个月水路货物周转量继续保持逆势增长，共完成40.3亿吨公里，比增17.58%，远高于全省增速。

在国家提出2030年碳达峰、2060年碳中和目标的大背景下，佛山市交通运输部门积极推进内河LNG动力船舶应用示范工程，在省内率先出台地方改造补贴政策，目前共有16艘船舶入厂进行LNG动力改造。

LNG燃料具有低碳环保、成本降低、安全系数高、符合国际



“泓富32”沿海运输船舶

排放标准等明显优势，可减少100%硫氧化物、90%氮氧化物和20%二氧化碳的排放。佛山首批5艘船舶“油改气”已进入调试试航阶段，最快6月中旬完成改造交付给船东，将为清洁能源动力船舶的推广形成良好示范效应，助推广东省内河航运绿色发展。

佛山市交通运输部门积极发挥党建引领作用，持续提升行

政服务效率和服务质量，以支部联学共建为抓手，联合佛山海事局、中国船级社佛山分社发布优化水运营商环境的“水运佛十条”措施，内容涵盖了降低企业制度性成本、服务乡村振兴、服务船舶建造业和企业更新船舶、服务水运使用绿色清洁能源、服务航运企业船舶升级更新5大服务类型，共计10条服务措施，

营造更具吸引力的营商环境。其中，水路运输行政审批推行“容缺受理”和“告知承诺制”机制，积极探索电子证照推广应用，并实现全程网办，企业从“最多跑一次”变为“一次不用跑”，大大减轻企业负担。2020年至今共吸引27家航运企业来佛山注册，为佛山航运高质量发展注入强劲动力。

禅城突击执法打击电动自行车违规改装经营

7家经营户48辆车被查封

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员郭子宁摄影报道：为扎实推进电动自行车治理工作，近日，佛山市禅城区市场监管局派出5个检查组在辖区四个镇（街道）同步开展大规模突击执法行动，严厉打击违法销售电动自行车行为。本次行动共出动执法人员40人，现场核查电动车经营户42家，发现涉嫌违规改装经营户7家，现场查封涉案电动自行车48辆，现场抽样检验电动自行车产品4批次。

为确保本次行动顺利开展，禅城区市场监管局成立联合执法行动领导小组，并邀请佛山市质量计量监督检测中心的专家参加行动。行动前，执法人员多次实地调查摸底，研判具体案情，制定行动计划。

本次行动采取行政检查和执法抽查相结合的方式进行，重点检查电动自行车是否符合现行国家标准要求，重点打击违规解除速度限制、更换大容量电池和加长座椅、加装儿童座椅、车篮等改变车辆外形结

构的行为。

检查发现，7家电动自行车经营店销售的电动自行车结构和主要指标与产品合格证信息不一致，存在更换大容量蓄电池或加长座椅、加装鞍座架等改变车辆外形结构的加装改装情形，涉嫌违反《强制性产品认证管理规定》的相关规定。

执法人员依法对存在擅自违规改装情况的48辆电动自行车采取封存强制措施，并对4批次涉嫌违规提速的电动车进行现场抽检。

佛山市监部门相关负责人表示，电动自行车属于强制性认证产品，禁止任何生产、销售者非法改装、拼装和加装，一有不慎，电单车则可能变成“夺命车”。未来，佛山市场监管部门将保持高压态势，继续整治电动自行车销售行业乱象，守牢佛山的质量安全底线。在此也提醒广大电动自行车生产经营者，要不断增强守法意识和社会责任意识，切实落实产品质量主体责任。



执法人员对改装坐垫长度车辆进行查封

“粤剧之乡”再度上演艺术盛会

第六届南海桂城粤剧艺术节开幕

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员周明摄影报道：6月7日上午，第六届南海桂城粤剧艺术节开幕式暨《百年粤韵》线下首映礼在佛山百老汇影城（千灯湖环宇城店）7号厅举行。

本次活动由桂城街道新时代文明实践所主办，桂城街道宣传文体旅游办公室、桂城街道文化发展中心承办。活动内容丰富多彩，包括第六届桂城粤剧艺术节开幕启动仪式、《百年粤韵》纪录片放映、《百年粤韵》纪录片主题交流等。

据悉，今年已是桂城粤剧艺术节举办的第六年。一年一度的桂城粤剧艺术节已成为广大粤剧艺术家和爱好者的艺术盛会，深受群众好评，社会反响热烈，“粤剧之乡”的文化品牌深入人心。

为进一步推动桂城平洲粤剧文化的传播，讲好中国故事，弘扬优秀传统文化，持续打响“粤

“潮涌千灯 粤品粤young”千灯湖中央活力区赏析会举办“国潮”注入让千灯湖好看好吃好玩



星游龙船漂移

羊城晚报讯 记者张闻、梁正杰摄影报道：声名远播的南海千灯湖再次升级。6月6日晚，“潮涌千灯 粤品粤young”千灯湖中央活力区赏析会举行，千灯湖中央活力区正式启动，“千灯点点计划”也正式发布，一批“千灯点点计划”品牌主理人正式亮相。

3年投入逾20亿元提升公共配套环境

当晚的赏析会是桂城新城市性格的一次华丽展示。当晚活动上，千灯湖中央活力区正式启动，桂城将以千灯湖为中心，实现“一城平面、核心带动”作用，计划3年投入逾20亿元提升公共配套环境，链接多元公共文化场景，让桂城成为全域旅游之城、文博之城与不夜之城。其中，由20个项目展现出来的“桂城之光”粤港澳美空间让市民得以用一种全新视角观察桂城的城市形态。20个项目业态广泛，既有由夏西三联工业园改造而成的综合性城市更新改造标杆项目，也有如夏漖粮园喜文化创意基地、永安旧村网红水岸、叠

水小镇等保存有时代记忆的网红景点，更有桂城电竞梦工厂这个电竞文创产业中心，以及可观看龙船漂移训练、在氢能游船餐厅就餐的“潮玩灯湖”等。

当晚，“千灯点点计划”发布，西樵山书院是《千灯湖活力提升及品牌发展计划》的总策划机构，“千灯点点计划”是《千灯湖活力提升及品牌发展计划》的重要实施举措之一。桂城将引入10名千灯品牌主理人，招募50名青年社群主理人，推动在地文化实现创造性转化、创新性发展。雕塑大师吴信坤、国际著名建筑师马清运、金牌音乐制作人卢中强、潮流户外大咖王鑫、中国著名美食家庄臣、《雄狮少年》出品人兼制片人程海明、原创设计国潮品牌HEA联合创始人马亮、佛山狮头传承人欧瑞辉等8位千灯品牌主理人参与了首次“千灯点点计划”主理人亮相。

一流活力城市呼唤一流中央活力区

“如今，年轻一代、创新一代不仅追求弹性有趣的工作，还要有品质美好的生活，更要家门口就是



片已成为传播普及非遗文化的重要影像载体，是助力非物质文化遗产实现创造性转化、创新性发展的重要方式。为适应视频时代的变化，创新文化传播的途径，除《百年粤韵》外，桂城近年来还拍摄了多部扎根于桂城本土文化的优秀纪录片，如《扒龙船》《平洲玉匠》《功夫洪拳》等。《百年粤韵》是首部面向全球讲述桂城平洲粤剧百年发展的纪录片，跨越大洋，记录了各地平洲粤剧人才对粤剧艺术的执着追求、坚守和传承，向世界全景展现粤剧的独特魅力，让观众通过桂城平洲粤剧探索、开拓和奋进的过程，感受到桂城振兴百年大戏、弘扬优秀传统文化的决心和抱负。

从2017年出台《“悠历桂城文化悦民”——桂城街道文化体育旅游三年行动计划》提出建设“粤剧之乡”文化品牌，到2021年发布《桂城街道文化体育旅游发展工作五年计划（2021—2025

年）》提出“树立优秀传统文化品牌”厚植“粤剧之乡”文化基因，多年来，桂城深耕细作、笃行致远，撒播粤剧传承的种子；通过各种措施——建设桂城粤剧粤曲艺术馆、开设粤剧传习所、编写粤剧资料图书等不断挖掘和培养新一代粤剧传承人，以每年的粤剧艺术节为契机，以各种粤剧文化活动为媒，持续激发桂城粤剧文化的活力与价值。

据了解，第六届桂城粤剧艺

术节一如既往精彩纷呈，除举办“粤韵飘古祠——2022桂城粤曲惠民演出活动”“百年大戏传天下·桂城艺苑剧场”系列公益粤剧粤曲专场活动等品牌活动外，还将出版3本桂城（平洲）粤剧、粤曲名家系列丛书，内容涉及林超群、白超鸿、林小群、林锦萍等名家。丛书的出版将进一步挖掘、保存桂城（平洲）丰富的戏曲史料，更好地传承发展粤剧粤曲优秀传统文化。

为进行升级改造

西樵山观光索道暂停运营

羊城晚报讯 记者吴泳报道：

记者从佛山市南海区西樵山风景名胜区获悉，自6月6日起，该景区的观光索道暂停运营，将进行升级改造，新索道重新开放时间另行公告，请广大市民游客知悉。

据介绍，西樵山现有索道始建于1995年10月11日，次年7月1日正式营运，至今运营超过20年，该索道是单线循环固定式抱索器双人吊厢，运量从原有400人次/小时升级至1500人次/小时，全天不间断运行载客容量可达1.5万人次。升级改造后，索道安全性及旅游舒适性将大大提高，将进一步提升西樵山景区索道运营能力、旅游服务接待能力，有效减少游客排队等候时间，提高游客满意度。

在观光索道升级改造期间，前往西樵山游览的游客可从西樵山北门/西门（白云洞）/南门东区步道步行登山，或前往南门、北门乘坐景区旅游车上、下山。

对有害病媒生物说“不”

广东口岸首次截获缅鼠和德式柔毛鼠

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员关锐报道：据广州海关消息，近日，广州海关所属佛山海关驻南海办事处在一进境集装箱中截获两只死鼠，经实验室鉴定为缅鼠和德式柔毛鼠，这是广东口岸首次截获上述两种鼠类，其中德式柔毛鼠在我国尚无分布记录。

此前，佛山海关驻南海办事处现场关员根据布控查验指令对进口橡胶木方和决明子（填充剂）进行查验时，发现货物集装箱内散布着不少灰黑色细小颗粒物，疑似啮齿类动物粪便，这一现象引起关员高度警惕。在对集装箱进行仔细查验后，现场关员查获两只老鼠尸体，立即组织送检并根据相关规定对集装箱实施卫生处理。经专业实验室机构鉴定，现场截获的两种鼠体分别为缅鼠和德式柔毛鼠。

鼠类是重要病媒生物之一。通过鼠体外寄生虫叮咬、鼠粪便污染食品等多种方式可能传播鼠疫、流行性出血热、钩端螺旋体病等传染性疾病。此次查获的缅鼠和德式柔毛鼠分别分布于西非、东南亚和太平洋岛屿等国家和地区，一旦传入，可能对我国生态环境安全造成一定影响，应引起重视及警惕。

“我们在做好口岸疫情防控工作的同时，加强对口岸病媒生物的监测及防控工作，严防防控虫媒传染病输入传播风险，守护国门生物安全防线。”佛山海关驻南海办事处副主任吴云表示。今年以来，广州海关持续加强生物安全风险防控和治理体系建设，坚持“多病共防”，密切关注全球传染病及动植物疫情流行趋势，围绕进境货物检疫要求对关员开展“线上+线下”培训，严格落实口岸检疫监管措施，严防鼠疫、埃博拉等其他重大传染病经口岸传播，持续加强口岸病媒生物监测，督促口岸经营单位加强病媒生物防治、化学防治和环境治理，为口岸卫生构筑了安全屏障。截至目前，今年广州海关关区共开展口岸病媒生物监测98次，其中发现病媒生物密度超标7次，均已采取有效控制措施。

首批项目投入逾千万元

顺德均安打造“最美校园”

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员均安宣报道：为了让孩子们享有更舒适美好的校园环境，近日，佛山市顺德区均安镇按照顺德区教育“四好”工程的总体部署，结合本地实际，出台了《均安镇“最美校园”之校园微改造工作方案》，明确以“微改造”入手，打造更美更舒适的校园、教室和宿舍，其中最迫切的部分项目将利用今年暑假时间完成，首批24个项目投入预计逾千万元。

《均安镇“最美校园”之校园微改造工作方案》按照“整体规划、分步实施、打造最美”的工作思路，提出“修缮工程、连廊工程、美化工程”等三大类别的微改造项目，其中，“修缮工程”是指全面完成中小学校舍场室的修缮，配齐配足符合现代化教学需要的设备设施，初中学生宿舍安装热水淋浴装置；“连廊工程”指风雨连廊连通从校门到校内所有的教学楼、实验楼、宿舍、饭堂等场所，晴天可遮阳、雨天可避雨，让学生在校园内行走无忧；“美化工程”指提升校园文化氛围和环境空间设计水平，致力以优美的校园环境、校园文化育人育德，让校园成为师生陶冶情性、静心读书、安心学习、舒适生活的地方。

“打假维权先锋，严格执法典范”

成功维护企业知识产权 顺德大良市监所获赠锦旗

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员良宣报道：2022年6月6日，广州搏裕知识产权代理有限公司向佛山市顺德区市场监督管理局大良市场监督管理所赠予一面印有“打假维权先锋，严格执法典范”的锦旗，以此对大良市场监督管理所严厉打击侵权违法行为、维护其知识产权合法权益的工作表示感谢。

2021年年末，广州搏裕知识产权代理有限公司受“苹果”商标持有人委托向大良市场监督管理所反映，有部分手机维修店擅自使用其注册商标的字样及图样，侵权店铺内销售的部分手

机配件也是侵犯其注册商标专用权的商品。

大良市场监督管理所高度重视，并立即开展专项执法行动，行动中共查获假冒“苹果”商标的手机壳、耳机转换器、电源适配器、USB电线等配件76件，对5间经营单位立案处理，并已于2022年年初作出了行政处罚。

公司负责人表示，2022年2月欲向大良市场监督管理所赠予锦旗，但因故未能如期前往。他们一直惦记着这件事情，必须当面赠予以表示对大良市场监督管理所工作的肯定与称赞。